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Θέµα 1 - 20 µονάδες.

Η Σοφία περνά µπροστά από ένα κουτί που περιέχει δύο ειδών σοκολάτες : ΙΟΝ γάλακτος και ΙΟΝ
αµυγδάλου. Στο κουτί υπάρχουν τρεις ϕορές περισσότερες ΙΟΝ γάλακτος από ΙΟΝ αµυγδάλου. Η
Σοφία επιλέγει µία σοκολάτα στην τύχη. Αν επιλέξει µία ΙΟΝ γάλακτος, την τρώει µε πιθανότητα
1/5. Αν επιλέξει µία ΙΟΝ αµυγδάλου, την τρώει µε πιθανότητα 2/5.

(α) Με ποια πιθανότητα η Σοφία τρώει τη σοκολάτα που επέλεξε ;

(ϐ) ∆εδοµένου ότι η Σοφία έφαγε τη σοκολάτα, ποια είναι η πιθανότητα ότι αυτή ήταν µία ΙΟΝ
αµυγδάλου ;

Θέµα 2 - 25 µονάδες.

΄Ενα σώµα 3 δικαστών πρέπει να πάρει µία απόφαση υπέρ ή κατά. Η απόφαση παίρνεται κατά
πλειοψηφία. Κάθε δικαστής ψηφίζει, µυστικά και ανεξάρτητα από τους υπόλοιπους, υπέρ µε πιθα-
νότητα p. Ορίζουµε το γεγονός M ότι η απόφαση του σώµατος είναι υπέρ (δηλαδή, η πλειοψηφία
των δικαστών ψήφισε υπέρ), και το γεγονός A ότι ο πρώτος δικαστής ψήφισε υπέρ.

(α) Τι κατανοµή ακολουθεί η τ.µ. X, ο αριθµός των δικαστών που ψηφίζει υπέρ; Ποιος είναι ο
αναµενόµενος αριθµός των δικαστών που ψηφίζουν υπέρ;

(ϐ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (M).

(γ) Υπολογίστε τη δεσµευµένη πιθανότητα P (M/A).

(δ) Υπολογίστε τη δεσµευµένη πιθανότητα P (A/M). ∆ώστε τη γραφική παράσταση της P (A/M)
ως συνάρτηση του p. Ποια είναι τα όρια της P (A/M) καθώς p → 0 και p → 1. Με δύο προτάσεις
σχολιάστε αυτά τα όρια.

Θέµα 3 - 20 µονάδες.

Ρίχνουµε δύο δίκαια τρίεδρα Ϲάρια. Ορίζουµε τη τ.µ. X ως το άθροισµα των δύο ϱίψεων.

(α) Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας, pX(x), τη µέση τιµή, E[X], και τη διασπορά, var(X),
της τ.µ. X.

(ϐ) Σε ένα παιχνίδι τύχης, πληρώνετε a ευρώ για το δικαίωµα να ϱίξετε µία ϕορά τα Ϲάρια κερδίζον-
τας 5X ευρώ. Ποια τιµή για το a καθιστά αυτό το παιχνίδι δίκαιο, δηλαδή ένα παιχνίδι στο οποίο
κατά µέσο όρο παίρνετε πίσω ότι πληρώσατε ;
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Θέµα 4 - 25 µονάδες.

Θεωρείστε το δίκτυο στο Σχήµα 1, όπου οι αριθµοί στις ακµές µεταξύ του Springfield και της
Champaign-Urbana δηλώνουν τη χωρητικότητα της αντίστοιχης σύνδεσης (µετρηµένη σε πακέτα).
΄Οπως ϐλέπουµε, ένα µήνυµα µπορεί να µεταδοθεί είτε απ΄ ευθείας είτε µέσω Decatur. Κάθε µία
από τις 3 συνδέσεις λειτουργεί µε πιθανότητα p = 1/2 ανεξάρτητα από τις άλλες.
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(a) [5 points] What values can take on?

Σχήµα 1: Περιγραφή δικτύου του ϑέµατος 4.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι ένα µήνυµα µπορεί να αποσταλεί επιτυχώς από το Springfield
στην Champaign-Urbana.

(ϐ) Ορίστε την τ.µ. X ως τη χωρητικότητα της τηλεπικοινωνιακής Ϲεύξης, µε άλλα λόγια ως το πλή-
ϑος των πακέτων που µπορούν να σταλούν από την πηγή στον προορισµό. Υπολογίστε τη συνάρτηση
πιθανότητας της X.

(γ) Υπολογίστε τη µέση τιµή της X.

Θέµα 5 - 20 µονάδες.

(α) Υπολογίστε το E[X2] για µία Poisson τ.µ. µε µέση τιµή ίση µε 5.

(ϐ) Αν Y είναι Γεωµετρική τ.µ. µε µέση τιµή 4, υπολογίστε το var(2− 3Y ).

(γ) Η τ.µ. Z δηλώνει τον αριθµό των εµφανίσεων ενός γεγονότος Α (µε πιθανότητα εµφάνισης p) σε
10 ανεξάρτητες δοκιµές. Ποια είναι η δεσµευµένη µέση τιµή της τ.µ. Z δεδοµένου ότι τι γεγονός Α
εµφανίστηκε 4 ϕορές στις πρώτες 6 δοκιµές ;


